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Pestalozzi
— La o sută de ani dela moartea lui —

Azi se împlinesc o sută de ani dela 
moartea marelui şi vestitului pedagog loan 
Enric Pestalozzi. Toate ţările civilizate, şi 
mai ales Elveţia, fosta lui patrie, sărbăto
resc cu fast impunător această aniveisare 
a morţii celuice toată viaţa s’a călăuzit de 
principiul: totul pentru alţii, nimic pentru 
sine. Acestui om, lumea civilizată îi da* 
toreşte mult, şi poate că între ceice su 
datorii de achitat, suntem şi noi; să ne adu
cem deci amiute de viaţa şi frământările lui.

loan Enric Pestalozzi e fiul unui o:u  
list din Zürich şi în vârstă de 6 ani ră
mâne orfan de tată, împreună cu alţi doi 
fraţi. Copilăria lui întreagă o petrece în 
lipsuri şi fără bucuriile de copil, numai în 
familie cu mama, «cea mai bună mamă» 
cum spunea el, cu o servitoare devotată 
creşterii lor, şi dela nouă ani încolo câ
teva luni pe ani şi cu bunicul, preot la 
ţară, care-1 poartă cu sine prin parohie şi 
la şcoală, făcând astfel cunoştinţă cu po
porul, pe care 1 socotia totdeauca incult, 
dar viteaz, bun, drept şi oropsit fără mo
tiv. In timpul acesta învaţă ce e viaţa 
grea de orfan, cât de mare e puterea fa
miliei («Familia e şcoala reală a omenimii»), 
şi că poporul merită o soarte mai bună. 
Se apucă de carte. învaţă în Zürich şcoala 
latinistă, studiază teologia; pentruca să 
apere drepturile ţăranilor, face drepturile, 
studiază cu pasiune pe Rousseau, şi îm- 
bolnăvindu-se în cursul studiilor, se vede 
silit să-şi schimbe cariera şi întră la agri
cultură, cu gândul că tot poate face ceva 
pentru popor învăţându-1 să lucreze pă
mântul raţional.

Se căsătoreşte la 21 de ani cu fica 
unui negustor din Zürich (Schulthess) şi 
se aşează la Neuhof, unde-şi cumpără o 
moşie, cu gândul la plugăria raţională. 
Era însă lipsit de simţul gospodăresc şi 
tovarăşii, observându-i aceasiă scădere, îl 
înşală, pe deasupra mai vin şi ani răi, şi 
familia Pestalozzi ajunge de n’are o bu
cată de pâne. Tovarăşii necinstiţi, obser
vaţiile zilnice asupra poporului din jurul 
său, îl aduc la ideea, că pentru popor cel 
mai necesar lucru e să fie crescut, să 
creşti din cerşitori oameni, «să faci pe cer- 
şitori să trăiască ca oamenii». Cu ajuto
rul bănesc al mai multor tovarăşi înjghe
bează pe moşia lui o şcoală, i-am putea 
zice profesională, ia care munca era îm
preunată cu învăţătura. Cei mai mulţi 
copii erau şi dacă nu chiar de cerşitor, 
dar nici prea departe de ei, şi şi ei şi pă
rinţii lor îl înşală. Face datorii, pe care

r nu le poate plăti. Întreprinderea dă fali
ment, iar el cu fsnrlia rămân în mizerie 
cumplită. Prietenii îl declară «om pierdu ».

Un altul ar fi descurajat demult. El 
însă acum prinde curaj. Arândează moşia 
şi se apucă de scris. Preludiul operii pe
dagogice îl face «Orele de seara ale uni. i 
pustnic», 180 de aforisme pedagogice. In 
scurtă vreme îi urmează «Leonhard şi 
Gertruda», care desiesgă problema ridi
cării poporului, tratând tema: ridicarea 
poporului şi a satului nu se poate face 
decât prin ridicarea familie', iar aceasta 
numai prin o educaţie farmliară făcută cu 
pricepere şi înţelepciune. Cartea are un 
răsunet; îi aduce b; ni, renume european 
şi-i deschide drumul spre funcţii şi lefuri 
grase. Dar nu l ispitesc. «Vreau să mă fac 
învăţător», răspunde guvernului

Aşa î junge să-i pună la îndemână o 
mănăstire, în parte dărâmată, la Stanz, 

i unde să adune pe orfanii de răsboi (ră- 
I maşi pe urma unui răsboiu cu Francezi) 

pentru a forma şcoală. Şcosla aceasta îi 
procură multă bucurie. Ii succese să facă 
din şcoală ceeace doria el: o familie bună. 
spre deosebire de şcolile de până aici, 
care sămănau încă prea mult cu casele de 
tortură. Petrecea mai tot în mijlocul ele
vilor, până şi noaptea dormia între ei, şi 
totul se petrecea şi decurgea ca în fami
lie, cu rugăciune, cântare, lucru, învăţare, 
jocuri, declamări, distracţii, plimbări; aşa 
ajunge el «tatăl orfanilor». Nu peste mult 

; însă, guvernul schimbă mănăstirea în spi
tal, pe orfani îi trimite pela rudenü, şi lui 
Pestalozzi nu i rămâne decât să ia iarăş 
drumul în altă parte.

E chemat şi merge la Burgdorf să 
lucreze în şcoală al cărei conducător şi 
învăţător era un cizmar bătrân. Acestuia 
nu-i place felul de a vedea şi a lucră al 
lui Pestalozzi, unelteşte şi-i reuşeşte să-l 
delature. Pestalozzi răspunde făcând în 
bine: înfiinţând o şcoală privată pentru 
formarea de învăţători. Aceasta este ade
vărata lui şcoală-familie. Aici îl cercetează 
Herbait, vestitul pedagog de mai târziu. 
Aici scrie epocala sa iucrsre pedagogică 
«Caoz îşi învaţă Gertruda copiii», apoi 
«Cartea mamelor», şi alte scrieri mai mă
runte. Guvernul are lipsă însă de edificii 
— pentru bunuri administrative —  şi 
şcoala trebue să se desfiinţeze. Deci ear 
la drum. Provedinţa mai avea ceva de 
arătat lumii prin acest cm.

Trece la Iwerdun şi înfiinţează o 
şcoală, normală să-i zicem, la care aleargă 
elevi din toată lumea civilizată (până şi 
din America!). Dintre aceştia nu puţini 
au ajuns pedagogi cu renume. Dar i se 
ceartă colaboratorii, se ceartă între ei şi

j elevii aşa de diferiţi ca naţionalitate şi 
rang social, şi institutul falimentează.

Aici îi moare şi soţia. Cu scrierile 
făcuse avere frumoasă. Dar el, care trăise 
toată viaţa lipsit, ce să facă acum cu averea ? 
O faptă creştinească: un institut pentru să
raci! înfiinţat, earăş sărac pleacă la drum.

E de 80 de ani, când se încumetă să 
înfiinţeze o nouă şcoală primară într’o  
comună mai neh semnată. Eama următoare, 
îi aduce o bolire scurtă, şi, în căutarea 
unui medic la Brugg, moare rostind ce
lor ce-1 înconjurau atunci, cu ultimele cu
vinte, sfatul: «Şi voi, prietenilor, căuta- 
ţi-vă fericirea în mijlocul familiei».

Neuhof, Stanz, Burgdorf, Ywerdun 
sâot deci patru etape în asceoziunea spre 
gloria pedagogică a lui Pestalozzi. Pleacă 
dela dorinţa s nceră şi nedemagogică a 
ridicării poporului, găseşte că familia cin
stită, înţeleaptă, poate aduce această ridi
care, şi pentru ridîcaiea ei trebue şcoală 
bună, şcoala-familie. Nu face teorie numai, 
ci întâi practică, şi apoi fixează rezultatele 
şi scrie mijloacele de care s’a folosit.

După el şcoala are să ne d?a: dez
voltarea gnnerală a puterilor interioare ale 
naturii omeneşti spre adevărata înţelepciune, 
fiind de mai mare preţ a poseda puteri in
telectuale şi corporale, decât cunoştinţe, de 
aceea instrucţia şi educaţia ar ireoui să se 
pună pretutindeni in armonie, urmărind 
scopul de a întemeia folosul învăţământu
lui pe conservarea perfecţiunii morale.

Pornind dela Emil al lui Rousseau, 
punând în practică principiile acestuia, 
ajunge să rectifice păreri pedagogice, să 
creeze adevărata şcoală, la care urmaşii 
nu vor mai avea mult de adăogat.

Noi, cei de azi avem deci de admirat 
în Pestalozzi şi pe omul, care se ştie Ie- 
păcâ de sine până la jertfă, şi pe peda
gogul dela natură, care deschide epocă 
nouă în istoria pedagogiei.

La o  sută de ani dela moartea lui 
sigur, în multe locuri se va ceti inscrip
ţia — epitaf de pe statuia, ridicată cu oca
zia altei aniversări, în Ywerdun. Să o pu
nem şi noi aici, întrucât redă o precisă 
icoană a marelui pedagog:

«Aici odihneşte Henrit Pestalozzi, 
născut în Zürich la 12 Ianuar 174Ö, mort 
în Brugg  la 17 Februar 1327, mântuitorul 
săracilor la Neuhof, învăţătorul poporului 
în Leonhard şi Gertruda, ia Stanz tatăl orfa
nilor, la Burgdorf şi Münchenbruchsee în- 
temeetorul şcoalei poporale, la Ywerdun 
educatorul omenimii, om, creştin, cetăţean; 
totul pentru alţii, pentru sine nimic; bine
cuvântat fie numele lui!»

Dumnezeu să deie odihnă deplină 
sufletului său generos! G. M.
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D arul paroh ie i din B raşov-Sehei
— Una sută mii de Lei pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu —

Adresa din 12 1. c. primită dela 
Venerabilul şi Prea Cueernieul pro
topop al Braşovului, Dr. Io s it  Blaga, 
precum şi telegrama trimisă de pre
şedintele consiliului parohial, Dr. Ni- 
colae Stinghe, ne vestesc cu bucurie 
şi cu deosebită satisfacţie următoarele :

Consiliul parohia l dela biserica  
Si. N icolae din Brasov-Schei, în  se- 
dinţa  ţinu tă  în seara de 11 F ebruar  
1927, a vo ta t unanim  ş i  cu m u ltă  în- 
suileţire  sum a  de le i una su tă  d e  m ii 
(100.000) pen tru  reconstruirea istori
cu lu i a şeză m â n t bisericesc-cultural, 
Si. M ănăstire B râncoveanu  dela S â m 
băta  de sus.

Chemarea I. P. S. Sale Arhiepis
copului şi Mitropolitului nostru N i
colae este astăzi întâmpinată de o 
splendidă dărnicie a parohiei noastre 
din Braşov-Schei.

Scheiul Braşovului, ai cărui locui
tori şi-au clădit biserica cu hramul 
Sf. Nicolae pe la începutul veacului 
al 15-lea, refăcându-o şi înzestrându-o 
mai târziu cu sprijinul puternic al 
Domnilor munteni şi moldoveni, a fost 
totdeauna un centru însemnat al vie
ţii româneşti de pretutindeni. Virtu
tea şi dârzia cu care credincioşii Sche- 
iului îşi apărau ortodoxia în vremuri 
de restrişte, va rămânea pentru vecie 
pagina strălucită şi glorioasă în isto
ria bisericii şi a poporului român din 
Ardeal.

Parohienii dela biserica Sf. N i
colae, întemeetori de aşezăminte cul
turale şi de sfinte locaşuri, rămân şi 
astăzi credincioşi tradiţiei moştenite 
dela vajnicii apărători ai vechei bi
serici. Cu înţelegere deplină pentru 
interesele şi trebuinţele obşteşti, şi do
ritori de propăşire şi de înălţare a 
neamului, prin întărirea ortodoxiei, 
reprezentanţii vrednicilor parohieni au 
adus din nou jertfa curată a bunului 
creştin crescut în legea strămoşească.

Această jertfă, săvârşită de evla- 
vioşii urmaşi ai diaconului Coresi şi

ai preoţilor, sârguincioşi lucrători în 
via Domnului, preoţii Popa Mihai şi 
Popa (ane dela biserica Sf. Nicolae 
din Scheiul veacului al 16-lea, va afla 
— sântem convinşi — profund resu- 
netîn şirurile drept credincioşilor dela 
celelalte parohii ale bisericii noastre 
drept măritoare, sprijinind şi înles- 

I  nind pe această cale înfăptuirea gân
dului măreţ al reînălţării şi întregirii 
unui aşezământ istoric mănăstiresc în 
Ardealul volnic astăzi să-şi croească 
viitorul mândru şi meritat.

Laudă şi mărire Scheiului, româ
nesc şi ortodox, al Braşovului!

*

Despre memorabila şedinţă so
lemnă a consiliului parohial dela bi
serica Sf. Nicolae din Braşov primim 
următorul raport:

Vineri în 11 Februar a. c. ţinânda-se 
şedinţa de Consiliu parohial la biserica 
S f  Nicolae din Braşov, între alte agende, 
preşedintele consiliului păr. Dr. N . Stinghe 
a pus la ordinea zilei şi votarea unei sume 
pentru reclădirea S f M ănăstiri Brânco
veanu.

Istorica biserică a S. Nicolae din B ra
şov, după cum în trecutul neamului nostru 
a fost pildă vie de acte nobile, şi stâlp 
puternic a l ortodoxH, aşa şi de d ü a  acea
sta, înţelegând glasul vremurilor şi al în
ţeleptului său arhiereu, I. P . S. Sa M itro
politul Nicolae, se înscrie cu o nouă jertfă 
pe altarul neamului. La apelul călduros 
a l vrednicului său preşedinte păr. Dr. N . 
Stinghe, care arată pe scurt trecutul şi în 
semnătatea istorică a mănăstirii Brânco
veanu, Consiliul într'o însufleţire de ne- 
descris şi în mod unanim votează frumoasa 
sumă de lei 100,000, a d ecă  u n a  su tă  
m ii lei. «Aceea, ce duşmanii ortodoxiei au 
nimicit cu tunurile, sântem datori să re
clădim cu toată însufleţirea neamului no
stru spre preamărirea lui Dumnezeu», cu 
aceste cuvinte şi-a încheiat vorbirea păr. 
Dr. N . Stinghe.

Să dea Dumnezeu ca pilda măreaţă 
a bisericii Sf. Nicolae din Braşov sd fie 
urmată şi de alţi marinimoşi pentru g ra b 
nica realizare şi ridicare a templului de 
ştiinţă şi cultură religioasă.

Vlăstarele
«Tinerimea, tinerimea, sol de pace’n viitor, 
«Eată idealul mândru, generos, mântuitor !> 

(Ollănescu-Oscanio)
Ne plângem toţi de spiritul care a 

pus stăpânire pe societatea noastră. Ma
terialismul otrăvitor este pe cale de a trans 
forma în monstru sufletul acestei societăţi.

Egoismul manifestat cu impulsivitate 
în toate laturile activităţii, a înăspit rela
ţiile dintre om şi om, a tins vălul laşităţii 
peste ceeace numim personalitate. Năzu
inţa de putere a făcut din fiecare individ, 
însărcinat cu evidenţiarea chestiunilor de 
ordin public, un mic tiran ridicol şi stu
pid. El nu înţelege a-şi manifesta autori
tatea decât prin răutatea, prin veninul ce-1

pune în orice acţiune, prin suferinţa pe 
care o samană în cei pe cari împrejură
rile i-au adus în controversă cu dânsul.

Ori unde te întorci, nu auzi decât 
plângeri, proteste şi blesteme de năpăstuiţi. 
D e ar fi adevărul a miia parte din ce se for
mulează, şi ar trebui să ne cutremurăm 
de ravagiile, pe care răutatea omenească 
le pricinueşte.

Se plânge cetăţeanul paşnic, se plânge 
slujbaşul, se plânge ministrul, se plânge 
subalternul. Se plâng bătrânii, se plânge 
tineretul. Eu am văzut lacrimi în ochii, 
b'ânzi şi luminoşi de nevinovăţie ai co- 
p ilor. Şi m’a revoltat nimicul pentru care 
au trebuit să curgă acele lacrimi sfinte.

In cei formaţi într’un anumit fel, multă 
încredere de îndreptare nu am. Luptă din

răsputeri biserica. Se sbuciumă sufletele 
închinate binelui. Luptă publiciştii de seamă 
alături de dascăli ai omenirii. Şi rezultatul 
nu se vede încolţind de nicăiri.

Dar sânt un entuziast optimist, în ce 
priveşte tineretul. Cred profund că pen
tru neamul nostru se ridică o generaţie 
frumoasă de muncitori, de soldaţi ai om e
niei, de eroi ai înfăptuirii universalei simpatii.

Căci ceeace a dus la destrămarea 
de astăzi este, între alte multe cauze, şi 
liosa de dragoste a omului faţă de om. 
Şi aceasta a făcut ca să nu ne mai vedem 
azi un popor de fraţi, ci o ceată de in- 
diviz;, cari se pândesc unul pe altul spre 
a-şi da lovitura din umbră.

De acest păcat trebue ferită în primul 
rând această nobilă ramură a neamului 
nostru, tinerimea. Să nu vadă manifestân- 
du-se faţă de ea răutatea. Copilul va prac
tica în viaţa lui viitoare ceeace a văzut 
şi a simţit în tinereţea lui. Şi nimica nu 
reacţionează mai repede ca sufletul tinăr. 
O jicnire, adusă mândriei lui sau bunei lui 
credinţe, nu se uită viaţa întreagă. Ea 
naşte într’însul revolta, ea naşte dorul de 
revanşe, ea perverteşte, lăsând loc de des- 
voltare sămânţei urei.

Ce se va a'ege dintr'un individ, în 
sufletul căruia din frageda copilărie s’a 
înstăpânit dorul de răsbunare?

Nici o idee n’a triumfat prin violenţă. 
Dacă principiile creştinismului s’au văzut 
odată deasupra urgiei, cu care au fost 
întâmpinate, a fost generozitatea cu care s’a 
întâmpinat suferinţa pentru ele, a fost înde
lunga răbdare, care le-a făcut să triumfeze.

Deci nici odată mai mult ca acuma 
nu avem nevoe de pedagogi, nu mânui
tori al sfintei nuiele, nici isteţi interpreţi 
ai legilor şi regulamentelor, ci oameni în 
pieptul cărora bate o inimă caldă şi ge
neroasă. In multe cazuri răul de care su
ferim trebue căutat în intransigenţa pe 
care au pus-o în practică unii dintre cei 
încredinţaţi cu educaţia tinerilor. Citiţi pe 
dl Bucea al lui Delavrancea!

Nimic nu creşte şi nu se desvoltă 
pe acest pământ decât având căldură şi 
lumină. Rigiditatea gerului îţi poate da un 
frumos cristal de gheaţă. Frumos, dar 
gheaţă moartă. Şi noi avem nevoe de ste
jari cari să ne umbrească, ale căror ramuri 
să cânte cântecul vieţii şi al muncii în 
bătaia vântului de seară.

Ca să crească aceştia, le trebue căl
dura dragostei. Trebue să vadă veşnic 
faţă de ei adânca simpatie şi solidarizare 
cu durerea lor. Trebue să o vadă. Şi pe
dagogul care nu-i în stare să facă tineretul 
să simtă această dragoste, este un netrebnic.

De ce le spun acestea? Pentrucă zil
nic aud formulându-se plângeri neînteme
iate, pentrucă gesturi inerente copilăriei 
se iau drept crime, pentrucă văd adeseori 
satisfacţia aplicării unor sancţiuni menite 
nu să înalţe, ci să deprime. Şi îmi dau 
seamă de căile pe care poate rătăci un su
flet deprimat. Şi cine cu voinţa cauzează 
o deprimare, es*e înzecit mai vinovat.

Daţi tineretului exemple de dragoste, 
dacă vreţi să răsară pe urma voastră g e 
neraţia bună şi generoasă, pe care acest 
pământ românesc o doreşte, de când cei 
mai buni ai lui şi ai noştri s’au coborât 
în sinul, lui de dragul de a vedea pe cei 
de un sânge liberi în ţara lor liberă.

«Tinerimea, tinerimea, sol de pace’n 
viitor! Eată idealul mândru!» Vedeţi-1. Şi 
învăluiţi-I în lumina simpatiei voastre!

I . U. Soricu
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Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
Darurile oferite de vrednicii noştri credincioşi, cier şi popor, sporesc zilnic

In numărul de faţă înregistrăm cu bu
curie darul oferit de parohul nostru din 
Ş ;mon (b'serica nouă), îa protopopiatul 
Bran, vrednicul preot, loan Moşoia şi soţia 
sa Elena, cari, s’au înscris între binefăcă
torii Sfintei Mănă-tri brâncoveneşti cu 
frumoasa sumă de 5000 Lei. Părintele loan 
Moşoiu scrie arhiereului său următoarele: 
«De când am primit muH preţuita şi prea 
frumoasa I. P. Sfinţei Voastre pastorală 
de Crăciun, gândul meu şi al soţiei mele, 
a fost necontenit îndreptat la ooera mă
reaţă ce aţi întreprins de a reclădi Sf. Mă
năstire dela Sâmbăta de sus, ca să o  pie- 
faceţi în sf. locaş de cultură şi binefaceri. 
Mă interesez să adun subscrieri în listă, 
premergând şi aici cu exemplu. Noi cu 
soţia mea Elena donăm suma de 5000 
lei... Rugând pe Dumnezeu să vă ajute a 
vă îndcplmi sf. dorinţă întru slava iui 
Dumnezeu şi cinstea neamu'ui şi a lui 
fericire, şi dorin iu vă sănătate şi viaţă în
delungată pentru prosperarea şi binele su
fletesc şi trupesc al poporutui nostru şi al 
sfintei noastre biserici strămoşeşti, pe care 
o conduceţi cu rară dibac e, rugându-Vâ 
să ne împărtăşţi arh ere scă binecuvân
tare, am rămas săruiându Vă ^necuvân
tătoarele mâni» etc.

Cu laudă trebue să amintim şi con
tribuţia preoţimii din protopopiatul Sf. 
Qheorghe, care deşî are să lupte cu greu
tăţi mari în parohii, unde se clădesc sau 
să repară tocmai acum biserici şi case pa
rohiale, totuşi cu deosebită însufleţire şi 
devotament şi-a oferit sprijinul la îndepu- 
n rea epocalei opere puse în lucrare la 
Sâmbăta de sus.

Cu aceeaş însufleţire şi devotament 
îşi aduce contribuţia şi preoţunea din pro
topopiatul Hunedoara, unde P. Cucei nicul 
protopop, U r. Vasile O ana şi Cucernicii 
părinţi loan Manica şi loan Truca, s’au 
înscris in fruntea listei cu frumoase sume.

Au contribuit:
P a ro h ia  B ra şo v -S ch e i . . . 100,000 
Pr. lo a n  M o şo iu , paroh in Şimon,

şi soţia sa E l e n a ......................  5000
Pr. lo a n  B u d o iu , cu soţia, paroh, 

Câmpem-Surduc, prot. Iha . . 2000

Pr. lo a n  C urta, paroh, Buneşti, 
prot. C o h a lm ..................................1000

Următorii preoţi din protopopiatul 
Sfân tu l G h e o r g h e :

A urel N istor, prot., Sf. Gheorghe 2000 
Iordan Curcubătă» paroh, Budila 2000 
N ic o la e  R âd o iu , paroh, Ozun . 2000 
C o rn el M andeal, paroh, H igh'ş 2000 
Io s if  P o p o v ic i, par., Sf. Gheorghe 1500 
G h. C on sta n tin , paroh, Hâlchiu 1500 
G h. L incu , adm. paroh, Chichiş . 1500
D um . T rifan , adm. paroh, Bicsad 1000 
l l ie  P ă ştin a , paroh, Vâlcele . . 1000 
lo a n  B u cşa , paroh, Arini . . . 1000 
M ihai P etru , paroh, U'sneu . . 1000
M o ise  G recea n , parch, Băcel . 1000
l.G a r c e a , adm. paroh, Bâţanii mari 1000 
lo a n  B u n u ş, adm. par., Aita-mare 1000 
lo a n  P u şca r iu , adm. paroh, Apaţa 1000
Următorii preoţi din protopopiatul 

H u n ed o a ra :
D r. V a sile  O an ă , protopop, Hu

nedoara ............................................  4000
lo a n  M an ica , paroh, C erişor. . 4000 
lo a n  T ruca, paroh, Batiz . . . 3000 
G h . T u rcean u , paroh, Teliuc . . 2000 
C on st. D an cilă , paroh, Mânierău 1500 
G h e o r g h e  Z em ora , profesor de

relig.e, H u u e d ja r a ............................1500
G h e o r g h e  H en ţia , paroh, Ghelar 1000 
L eo n tin  U ngu r, paroh, Ziaşti . 1000
lo s if  Suciu , paroh, A>un . . . 1000
S im io n  S u ciu , paroh, Boş . . 1000
U h e o r g h e  T arcea , paroh, Josani 1000 
G h. R am , paroh, Nădâştia-inf. . 1000
G h e o r g h e  P o p o v ic i, paroh, Nă-

daşna-supenoară................................. 1000
lo a n  P m ciu , paroh, Peştişui-mare lOuO 
T eo d o r  M uig&u, paroh, Ruda . 1000 
G h. P â r liţea n u , paioh, Haşdău . 400
lo a n  S tan , paroh, Socet . . . 400

L ei í 154,300 
Su m a d e  m ai ’na in t e L e i :  727,774  

Su m a to ta lă  L e i: 002,074
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Concurs I

La Academia Teoiog.ca ort. «Andreianfi» | 
din Sibiu, este vacant po.tul de econom, pentru 
ocuparea câruia se publică concurs cu termin 
de 10 zile dela prima publicare in «Telegraful 
Român».

Dela concurenţi se cere:
1. Carte de bottz.
2. Testimoniu şcolar.
3. Absolutor teologic.
4. Testimoniu de calificaţiune preoţească.
5. Adeverinţă despre serviciul preoţesc de 

până acuma.
6. Alte eventuale documente.
Preferiţi vor fi preoţii necăsătoriţi ori văduvi.
Economul va avea locuinţa şi întreţinerea 

tn institut, precum şi un salar lunar de 2700 Lei.
Certnle sânt a se adresa Consiliului epar

hial al aihidiecezei ortodoxe romane de A.ba- 
luna şi Sib u.

Sibiu, din şedinţa Consiliului arhidiecezan, 
ţinută ia 15 lanuar 1927.

Consiliul eparhial al arhidiecezei 
ort, rom. de Atoa-iuha şi Sibiu

Despre fiul risipitor, care „ s ’a dus 
îmr’o ţară depanata“ (Luca 15, 3 i )

— Meditaţie —
Punctul 1:
Sa ascuuăm pe isus Hristoscând ne spune: 

Un Oua avea doi feciori, şi a zis cel mai Unar 
dintre ei laiatui sau: «Tai a, da-mi pai tea cenn 
se cade dm avuţie. Şl ie-a impaiţit îor avuţia. 
Şi nu după multe zue, adunaud toate ficiorul 
cel mai unar s’a dus intr’o (aia depaite şi a^oio 
a risipit toata avupa sa Vieţuind intru dcsmier- 
dan», (Luca 15, 11—13).

Cete zise despre ţiul ris pitor se pot aplica 
şi noua, pacatoş.lor. Dumnezeu, in tarna bote
zului, te-a primit de Lu al Sau şi te-a lacut mo
ştenitor împărăţiei cei umor, cu condiţiuuea să 
urmezi poruncile Saie. Dar tu n’at voit sa te 
supui lui Uumaczcu, ai ceiut nbcttatc, tc-ai de- 
paitat de El şl tc-ai dus înu’o ţaia departe. 
Când te al depanat de E ? Atunci când ai pa- 
catu.t greu, când te-ai supus poiţelor dcsf.âaate 
şi ai ictuzai uc a siuţl lut Dumnezeu. Şi cată, 
in momentul când ai păcătuit greu, ai căzut m 
mantie tiranu.ui, tajuiui şi duşmanului tău celui 
mat marc; pană când eşti supus păcătuim, eşti 
rob şi sub stăpânirea d,avalului.

Şi unde este partea ta?
Unde sânt multele haruri? Unde sânt bu

nurile sufleteşti şi trupeşti, care Ie ai primit dela 
Dumnezeu? «Dă seama de economia ta» (Luca 
16, 2). Dumnezeu ţi a dat viaţa şi sănătaiea spre 
a-i si jl; ear tu prin viaţa necumpăiată ţi-ai rui
nat sănătatea şi ţi-ai scurtat viaţa. Dumnezeu 
ţi-a dat bogăţiile, şi tu cum le-ai folosit? Oare 
le-ai risipit pe Îmbrăcăminte luxoasă sau in 
ospeţe? Dumnezeu te a chemat la credinţă ade
vărată. Ce mare dar ţi a făcut Dumnezeu, che- 
mându-te la această credinţă l Câţi sânt in lume 
cari nu se bucură de acest dar şi nu-s chemaţi de 
lumina credinţei adevărate! Trăeşti tu mai bine 
decât ei? Mulţumit-ai vreodată lui Dumnezeu 
pentru darul chemării la credinţă? Şi săvârşeşti 
fapte bune, conform acestei credinţe ? Dacă eşt 
ortodox creştin numai după nume, vai de tine 
«Credinţa fără fapte moartă este», (Iacob 2).l 
«Şi tot pomul care nu face roadă bună, se taie 
şi In foc se aruncă», (Matei 17). Dumnezeu 
ţi-a dat memorie spre a te gândi des la E*. Ţi-a 
dat intelect spre a recunoaşte bunătatea Sa, ţi-a 
dat voinţă spre a-L iubi. Cugetă te. Oare iţi 
aduci aminte de Dumnezeu? Oare nu trăieşti 
aşa ca şi cu.n n’ar exista Dumnezeu? Oare di
mineaţa când te scoli, prima cugetare a ta este 
Dumnezeu? Chemi oare in ajutor pe Dumnezeu 
când începi un lucru? Aduci mulţumiri lui Dum
nezeu după prânz sau cină, pentrucă te-a pro- 
văzut cu hrana necesară? Te gândeşti la Dum
nezeu când eşti tn biserică şi crezi că acolo 
Dumnezeu e prezent? — O, dacă te-ai gândi 
In biserică la Dumnezeu, cu câtă evlav.e te-ai 
ruga şi cum te ai teme de Ei. N'ai primi In 
inima ta intrarea gândurilor rele, ci smerit in 
suf etul tau, cum a fost şi vameşul, ţi-ai bate 
pieptul şi ai zice: «Dumnezeule, fi milostiv mie 
păcătosului», (Luca 18).

Dumnezeu ţi-» dat viaţa, ca să L iubeşti. 
Oândcşte-te, oare iubeşti tu pe Dumnezeu, as
culţi tu porunca cea mai mare: «Sâ iubeşti pe 
Domnul Dumnezeul tău cu toată inima ta», 
(Matei 22).

Dumnezeu este Însăşi bunătatea; Dumne
zeu, prin sine însuşi, este cel mai vrednic de 
iubire nesfârşită. Şi tu pe acest B.ne infinit, pe 
acest Dumnezeu, obiectul iubirii taie, de muite 
ori I ai ofei zat, şi d« şl nu cu gura cel puţin in 
inima ta i-ai zis: «Nu vom sluji».

O, nenorocite, ce ai făcuţi Cu ce te-a pă
gubit Dumnezeu, de L-ai lăsat şi te ai dus In
ti'o ţară departe? Unde ţi va merge bine, fâră 
Dumnezeu? Ţ,-a mers râu, când ţinea-i ia po
runcile Lu. ? Şi credeai câ eşti fericit ascultând 
de patimile taie? Ci, dimpotiivâ, te ai făcut cel 
mai nenorocit depărtandu te dela Dumnezeu 
prin pacat şi prin neascultarea Lui. Oaie ştii 
când sau cum 1 ai ofenzat? Întreabă ţi conştiinţa 
şi ca Iţi va răspunde câ de muiie ort ai păcătuit 
cu cuvântul, cu fapta şi cu câicatea poruncilor 
Lui. Nu e zi in care sa nu fi păcătuit. Arngie- 
şit Înaintea lui Dumnezeu, cu toate câ am ştiut 
că El ma vede şi mă poate pedepsi. Am greşit, 
penttucâ am preţuit mai mult pofta mea trecă
toare, decât harul şi prie enia iui Dumuezeu. 
Pentru lucruri de nimic am renunţat la ceruri, 
in păcate m’am zămislit şt m’am născut, In pă
cate *m trăit. Ol de ar da Dumnezeu sâ nu 
mor in păcate. «Fărădelegile mele s’au înmulţit 
mai muit decât peni capului meu şi păcatele 
mele s’au mărit până la cer», (Ezra 9, 6).

Dacă recunoşti că ai păcătuit, dacă recu
noşti ca eşti fiul risipitor, scoală te dm aceea 
ţara Îndepărtată şi tntoarcete prin pocăinţă la 
Tatăl tău ceresc. Adevărata căinţă cere ca după 
ce ai păcătuit, să te întorci la Dumnezeu, şi pre
cum înainte ai iubit cieatunle, acum trebuie să 
iubeşti mai pe sus de toate pe Dumuezeu, Crea
torul. Zic, mai pe sus de toate să iubeşti pe 
Dumnezeu, pentrucă trebue să Iubeşti şi pe 
aproapeie tău, dar după Dumnezeu şi pentru 
Dumnezeu.

Adevărata căinţă cere ca in amărăciunea 
sufletu ui tău să te gândeşti ia păcatele taie, să 
ie urăşti ca pe cel mai uiât lucru din lume, şi 
să-ţi pară rau din inima pentru păcatele prin 
care te ai depănat deia Dumnezeu. Se cade ca 
in genunchi să mărturiseşti păcatele tale, sa ceri 
iertai e şi să promiţi Indieptare, pentrucă afară 
de părerea de rau, ca şi la adevarata căinţă, se 
rnai cere mărturisii ea completa, neiasând ascuns 
nici un păcat. «Nu-ţi fie ruşine a mâitunsl pă
catele tale», (inţ. Solomon 4, 28) «ca este ruş ne 
care aduce mărire şt har», (inţ. Soiomon 4, 23).

E>te mai necesar pentru adevărata căinţă 
ca sâ taci hotărârea ferma de a îndrepta viaţa 
ta. Fiule, păcătuit *<? «Sâ nu mai adaugi Încă»,



Trebue sä te împaci chiar cu vră|msşii tăi ier- 
tându-!e lor; căci cum te poţi rugă lui Dumne
zeu «şi re  eartă nouă greşelile noastre» dacă 
tu nu vrei să ierţi greş ţilor tăi. Trebue să dai 
exemplu bun acelora pe cari i ar jignit, ca vă
zând îndreptarea ta, să preamărească pe Ta'ăl 
nostru, care este tn ceruri. Cată ce înseamnă a 
face pocăinţă adevărată.

«Dacă ai făcut mădulările tale roabe necură- 
ţiei şi fărădeleg i spre fărădelege; aşa acum să-ţi 
fie mădulările tale roabe dreptăţii spre sfinţen e» 
(Rom. 6, 19). Şi tu, care cu fiul risipitor te-ai 
dus tntr'o ţară departe, întoarce te cu el la Tatăl 
tău cel ceresc. El te va primi in harul tău şi-ţ 
va ierta păcatele tale, — precum vom vedea in 
cele urmă o^re.

Punctul 11: Despre «Fiul risipitor», care se 
întoarce la Tatăl său.

«Şi scuiăndu-se a venit Ia Tatăl său» (Luca 
15). Dupăce fiul risipitor şi-a cheltuit tntr’o tară 
depărtată toate, făcându-se foamete şi reviind in 
sine şi-a zis: «Scuia-mă voi şi mă voi duce la 
tatăl meu şi voi z'ce lui: Tată, greşit-am la cer 
şi Înaintea ta». «Şi scu ându se a venit la taiăl 
său», (Luca 15). Ear d , încă departe fiind, l-a 
văzut ne dânsul tatăl lui, şi i s’a făcut milă si i-a 
primit tn casa sa şi porunci s'ujilor să pregă 
teasaă un ospăţ, şi s’a bucurat zicând: «Fiul 
meu acesta mort a fost şi a inviat, pierdut a 
a fost şi s’a aflat», (Luca 15). Fiul văzând ace 
stea a lăudat pe tatăl său milostiv, in ceasul 
acela când păcătosul se căeşte de păcate şi cu 
umilinţă le mărturiseşte, ti sânt iertate toate pă
catele. Dumnezeu ne zice prin profetul Ezechil: 
«Şi cel fărădelege de se va Întoarce dda toate 
fărădelegile sale, toate nedreptăţile lui câte a 
âcut, nu se vor pomeni», (Ezechil 18).

Precum tatăl fiului risipitor a poruncit slu
gilor să 1 îmbrace in haina cea dintâi şi să-i dea 
inel In mână, căci s’a bucurat că fiul său mort 
a Înviat, aşa şi tu, când faci pocăinţă, să te măr
turiseşti preotului, căpătând deslega e. Dumne- 
nezeu Iţi dă daruri şi cu darurile sale te îm
bracă. Precum f ul risipitor s’a bucurat că tatăl 
său 1 a primit tn casă, aşa şi păcătosul In cea
sul aceia când face căinţa şi este deslegat de 
păcate, simte tn inima sa bu urie şi mângăere 
duhovnicească atât de mare, încât nimeni nu o 
poate tă măcl. Şi de aceea Dumnezeu zice 
prin profet: «Nu este bucurie nedrepţilor», (l-a’a 
48). Din contră, păcitosul a mărturisit păcatele 
sate, a gonit din mima sa veninul şi face lini
ştită conştiinţa lui.

Dacă există tn lumea aceasta o bucurie, 
aceasta o pot simţi numai cei curaţi cu inima. 
Şi dacă există o strâmtoare şi apăsare, aceasta 
o simte conştiinţa rea.

In fine, pre cum in fiul cel risipitor, când 
s’a întors la tatăl său, s’a trezit tn el nădejdea 
de a obţinea iarăş moşterirea tatălui său, aşa şl 
păcătosul, dupăce a făcut pocăinţă, poate nâdăj 
dui împărăţia cerurilor. P- rţile cerurilor sânt tot
deauna pentru el deschise, până când nu le va 
Închide earăş printi’un păcat greu. Deci, să f i 
luator aminte a nu recâdea tn păcatele vieţii 
trecute, pentrucă nici fiul risipitor d ipăce s’a în
tors la tatăl său nu s’a mai dus inu’o ţară de
părtată. A emenea şi tu. duoă ce ai inviat din
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păcatele tale prin adevărata pocăinţă, trebue să 
perseverezi în bine până la moarte precum, ne 
admonisză Domnul: «Fi credincios rână la 
moarte ş'-ţi voi da ţie cununa vieţii», (Apocal).

Pentru a putea persevera în bine, trebue 
să fugi nu numai de păcate, ci şi de prilejul 
care duce la păcate, pentrucă Sfânta Scriptură 
zice: «Ceice iubeşte primejdia, va cădea tntr’insa», 
(Inţel. Solom. 3). Dacă nu te vei feri de pri
mejdii şi ocsziuni de păcate, dacă vei cădea In 
păcate de care te-ai că;t odată, ascultă ce se va 
tntâmp’a cu tine: Z'ce Is> s H is'os: «Când du
hul cel necurat va ir şl din om, umblă prin lo
curi căutându şi od lnă, şi când omul recade 
In păcatele de dinainte, se întoarce ia el di hui 
necurat dar nu singur ci ia alte şapte duhuri 
mai rele decât sine, şi intrând tn inima omului 
aceluia locuiesc acolo şi se fac cele de pe urmă 
ale omului aceluia, mai rele decât cele dintâi». 
(Luca 11 24—26).

Recăderea deasă In acebş păcat face, că 
omul cade mai uşor şi se ridică mai greu, şi se 
Întăreşte tn răutate: «când vine necredinciosul 
Intru adâncul răutăţilor, nu bagă de seamă». 
(Pilde 8. 3).

Spre a putea persevera până la sfârşit, tre
bue să te mărturiseşti şi să te împă'tăşeşti des, 
pentrucă experienţa ne arată că aceia pâcătuiau 
mai puţin ş< trăiau mai bine, cari se mărturi
seau şi şi împărtăşeau des. Taina Sftei Echan 
ştii este hrana suf etului tău, şi sufletul tău simte 
mare foiri ete dacă nu te împărtăşeşti des.

Afară de Sfta împărtăşire, trebue să rein- 
prospâuzi sufietul tău şi cu aitâ h ană, despre 
care zice Mântuitorul: «Nu numai cu pâne va 
trăi omul, ci cu tot graiul ce iese din gura lui 
Dumnezeu», (Matei 4, 4). Dacă zilnic dat hrană 
trupului tău, cu atât mai vârtos trebue să dai 
hrana suf etului tău prin lectură sau prin auzirea 
cuvântului lui Dumnezeu. Deci citeşte zilnic 
stta Scriptură, sau aitâ carte duhovnicească, şi 
tn aşa fel, ca cele citite să le şi tndep'ineşti, 
pentrucă «celui ce ştie a face bine şi nu 1 face, 
păcat este lui», (lacob 4, 17) Ear pentru a per 
severa până la sfârşit, trebue să te rogi iui Dum
nezeu. Pentrucă acest har este un dar special 
al Lui, — deci cere zilnic cu umilinţă acest har 
de a trăi şi a muri bine: «aceluia ce i se pare 
că stă, să ia am me ca să nu cadă» (1. Cor. 10, 
12) «d cu frică şi c I cutremur mântuirea sa să o 
lucreze», (Fit. 2, 2). Amin. Lidarh. * II

Românism, nu glumă. In vreme ce romano- 
catolicii ardeleni dela C uj fac politică ultra ma
ghiară, un i dintre conducătorii greco-catolici 
români, — aşa scrie ur; confrate clujan — tş 
fac o mândrie dm a neglijâ datoriile naţ onale, 
sub cuvânt că bi .erica pe care o reprezezintă 
este b ser.că mord alá ce nu admite şov.msmul,
— (decât la romano-catolici unguri) Red.) Un 
doctor de teologie uniat a dec arat z lele trecute
— rapoiteaza aceiaş confrate — următoarele: 
«Eu mai imát de toate sânt catobc, apoi ear 
catolic, şi nunul după aceea român*. — Cine 
Indiâzneţte sâ se mai Indoească acum că uniaţii 
n’ar fi buni români?

. . T m « « , ,  — w n m «- n, m . . ■wÉrtO. i .i. . a —
Nr. 91.1927 prot.

Convocare
In temeiul art. 70 din statutul pentru or

ganizare bisericii ort. rom., convoc adunarea 
protopopescă a traetului protooresbiteral Sibiu 
tn sesiunea ordinară, pe ziua de Marţi, 1 Mar
tie 1927, la ora 10 a. m. tn Seminarul arh'die- 
cezan.

Serviciul divin se tncepe la ora 7.
O r d i n e a  de  zi:

1. Deschiderea şi constituirea adunării.
2. Alegerea consiliului protopopesc.
3. Alegerea epitropiei protopopeşti.
4 Raportul protopresbiterului despre aface

rile anului trecut.
5. Socotelile anului 1926.
6 Bugetul pe anul 1927.
7. Propuneri.
Sibi u,  ia 12 Februar 1927.

Emili an Cioran,
protopop.

INFORMAŢIUNI
Comemorarea centenarului Iul Pestalozzi în 

România. In 17 Februar i927 se tmpiinesc 100 
de ani dela mea ba marelui educator al ome
nirii, Pestalozz.i Prin opera sa ped gog'că şi 
pilda de entuziasm şi sacrificiu puse tn înălţarea 
poporului din mizeria economică şi morală, 
educatorul elveţian şi-a cucerit renumele de 
«educator al omeniri'». Toate ţările au luat mă
suri pentru a-i pregăti o comemorare vrednică. 
Nici şcoala românească nu poate lipsi dela o 
asemenea man testare. La Universitatea din Bu 
cureşti, dl pr f O. O. Antonescu va ţinea la 
sfârşitul lui Februar o serie de prelegeri asupra 
lui Pes'alozzi. In aceiaş scop, Cassa şcoalelor 
apreţiind importanţa comemorării centenarului 
lui Pestalozzi, pentru a trezi un nou sufu de 
idealism in şcoala română, a reeditat In a treia 
ediţie studiul «Pestalozzi şi Cultura’izarea Popo
rului», al dlui profesor universitar O. O. An
tonescu.

Studenţi activi. Studenţii facultăţii teologice 
din Cniş nâul Basarabiei f>c turnee prin satele 
basaraoene, ş ţin conferenţe cu subiecte despre 
iubirea de neam, ţară şi rege, despre însemnătatea 
sărbătorilor creştine, despre datoria de a păstra 
credinţa strămoşească; au reprezentat sl o piesă 
(«In zile de sărbători», de preotul Ssvir). cu 
frumoase tradiţii şi obiceiuri d n bătrâni. La în
ceput, sătenii i au primit cu oarecare nencredere, 
care Insă In cutând s’a sch mbat In scene du
ioase şi Inu’o primire dintre cele mai însut e
şte In sate, uitate mai de toită lumea. O menii 
nu se mai săturau ascultând cuvântul tinerimii, 
por. it din calde simţiri, pentru a răspândi tn 
mijlocul ior cât mai multe raze de lumină bine
făcătoare.

Moţii achitaţi. Amăgiţi ş< zăpăciţi mai ales 
de cărticele de contrabandă advei ti stă, precum 

I şi din unele rro'ive locale, mai mulţi lociî'tori

f  O I S O A R A

Călătoria Sfântului Părinte 
Nicolae în Rusia

— Legendă rusească nouă —
(Sfârşit)

Nu numai in acest sat rugară pe Alexe la 
împărăţie, ci şi tn alte sate; dar el respinse ru
gămintea lor. N’a voit să schimbe mântuirea 
sufletului cu domnia pământească.

Apoi Sfântul N colae tşi luă rămas bun 
dela ţărani, fi binecuvântă pe toţi, împărţi co
piilor daruri şi plecă mai departe.

In ajunul Crăciunului ajunse la Moscova, 
Se opri la maigmea oraşului, unde oamenii sânt 
mai sărăcuţi, luă apoi pe Alexe şi porni cu el 
tn oraş, să caute pe copiii lăsaţi in voia sorţii. 
Trec pe lângă căsuţe dărâmate. Vâd copii cu 
hainele rupte, cari privind In toate părţ le cu 
frică duceau ceva. intră Sf. tn curte. Din dărâ
mături era clădită o cocioabă. Acoio, un moş 
bătrân, cu o feraee şi un copil. Se milostiveau

copiii vagabonzi de acest copilaş şi-i aduceau 
toate sdrenţele sä 1 acopeie şi sa-i încălzească 
Bătrânul primeşte uneie lucruri, altele nu. Copiii
II întreabă: «Moşule, de ce nu primeşti toate 
dda no ?»

Răspunse bătrânul: «Tot ce aţi adunat tn 
numele lui H istos, primesc; ear ce aţi adunat 
furând, nu primesc.»

Se mirară copiii de bătrân, cum cunoaşte 
şi ştie ei ceeace au prim t din mi osteme, şi ceeace 
era de furat. Sfântul N.colae vâzu cine sânt, 
bătrânul femeea şi copilul; s’a închinat până la 
pământ şl Auxe a-emenea. Băeţii privesc mi
raţi ia drumeţ'. Altădată t ar fi jefuit, dar acum, 
nu iudrăsnesc să şi rid ce mântie, sufletele lor 
păcătoase simţise o sfinţenie.

Atunci zise Maica Piecestă: «Vai Sfinte 
Nicolae, ce m feric.ţi sânt aceşti copii, suflete 
împetrite. Fă le ior o vecernie in biserica Us- 
penscol — a Adormirii, — din Moscova».

Răspunse Sfântul N colae: Mdc* Precesta, 
cum se tac serviciu divin? Sâ t închise toate 
porţile Cremlinu u', e încuiata catedrala şi pre- 
tutindenea e pusă straja păgână.

Z se M .ica Domnu ui: Cetele Îngereşti vin 
la oraşul Moscova, să aoere pe copii de stăpâ
nirea necurată, de desfiânarea in timpul ser
viciului.

Ascultă Sf. Nicolae, iuă sf. cruce şi plecă 
pe străzile întunecoase deia marginea braţului 
cătră Cremlin. Pe lângă el mergeau şl copiii 
vagabonzi din curtea vecină. A ergă tinărul 
Alexe pe la toate colţurile să cheme copiii va
gabonzi şi lăpădati, buni şi răi, drepţi şi păcă
toşi,— pe toţi li ch- ma Alexe pentru marea ve
cernie de Crăciun in catedrala «Adormirii», la 
serviciul arhieresc al Sf. N colae.

La Moscova e mare minune: se tnchid 
gurile hulitorilor de Dumnezeu, şi se Împietresc 
mânile cr minalilor.

Piin toate străzile vin copiii la Cremlin fără 
pedecă, toţi copiii la cari in'ma se Îndreaptă 
cătră Sf. Cu sabie de foc se ridicară Arhanghelii 
la uşă şi izgoniră de acolo pe toţi duşmani răi 
şi m rdari.

Se aprop'ă arm'ta copiilor de poarta lui 
«Spas», inainte mergea Sf. Nicolae în odâjd i, 
ridicând sus Sf. cruce, şi laig se deschiseră por

*
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di 1 comunele Albac, Scărişoara şi Horia-Arada 
se împotriviseră autorităţilor bisericeşti care ser
bau Paştile din 1926 după calendarul îndreptat. 
P, ocesul lor s’a desbătut la sfârşitul săptămânii 
trecute înaintea consiliului de răsboi al corpului 
IV armată din Cluj. Toţi inculpaţii, în număr 
de 42, au mărturisit, că au fost de bună credinţi 
când, voind să-şi păstreze «sfânta lege», au luat 
cheile bisericii dela preotul lor şi I au oprit să 
skjească, ameninţând şl pe ceice lndăzneau să 
meargă la biserică. Unul din acuzaţi, ţăranul 
Ti if, a declarat în faţa consiliului de răsboi, că 
«noi ascult?m cu supunere de mai marii noştri, 
când poveţele lor ne au luminat despre greşala 
noastră». Consiliul a rostit sentinţă de achitare.

Gelozia soţiei. Din Viena se vesteşte moar
tea tragică a celebrului artist român, tenorul 
Traian Orozavescu, angajat la cele mai renu
mite opere. A fost împuşcat, din gelozie, de 
soţia sa, care l-a omorât cu un foc de revolver, 
cum însăşi a mărturisit când a fost arestată.

Asocîaţiunea la sate. Despărţământul jude
ţean Sibiu a! cAstrei» şi-a trimis reprezentanţii 
D ;minecă, în 13 Februar, ia Cristian, pentru a 
duce poporului sfaturi bune şi lumină sufletească. 
Prectul I. Raceu, învăţătorii I. Muntean şi Filof 
teia Bârs, împreună cu poporul numeros, i-au 
p imit cu toată cinstea. Preşedintele despărţă
mântului, di S. Ţeposu, inspector şcolar, a vor
bit despre trecutul neamului românesc şi despre 
restul Asociaţiunii; dl Dr. los. Stoichiţa despre 
tuberculoză şi profilaxia ei; dl Dr. L. lonaşiu, 
vice preşedintele despărţ,, despre gripă; dl Dr. 
H. Petra-Petrescu, secretarul s. literar, despre bi
blioteca «Astrei», cetind bucăţi din ea şi un 
monolog original. Printre vorbiri, au încântat 
poporul corul şi declamările şcolarilor. Oaspe
ţilor li s’a făcut o bucurie deosebită făgăduind 
cei din Cristian, că peste doi ani vor avea Casă 
naţională proprie.

Ministerul de interne a terminat culegerea 
datelor statistice privitoare la mişcarea popula
ţiei ţării pentru anul 1925. Rezultatul sumar este 
următorul:

1. Totalul căsătoriilor încheiate în comu
nele rurale a fost de 129 125, în oraşe de 24,553 
adecă 153,678 căsătorii în ţara întreagă;

2. Divorţurile: 5,388 tn comunele rurale, 
2647 In comunele urbane, în total 6035;

3. Numărul născuţilor vii înregistrat ia sate 
a fost de 532,275, la oraşe de 73,380, în total 
505 655 copii în toată tara;

4 Decesele In comuneie rurale s’au cifrat 
ia 306,258 persoane, în cele urbane la 55,737, 
în total 361,995 în întreaga ţară. — Sporul po- 
pulaţiunii a însumat 226.017 suflete în comunele 
rurale, 17,643 în cele urbane, în total 243 660 
în toată România. Balanţa mişcării în 1925 se 
prezintă, aşadar, in condiţiuni satisfăcătoare, 
ariaogând tn fiecare an cam un sfert de milion 
de vlăstare nouă ia cifra populaţiunii.

Cununie. Dşoara Marioara Pinciu şi di loan 
Oeorgescu, sublocotenent 12 Roşiori in Sibiu, 
şi a serbat cununia religioasă Duminecă, în 13 
Februar tn biserica din Turda.

ţile; ear păzitorii stăteau ca morţi până intră 
Sf. Nicolae, apărătorul pământului rusesc, în ca
tedrala «Adormirii», ear copiii vin şi vin mereu, 
ii conduc acum preoţimea şi mirenii cucernici 
ai oraşului Moscova.

Şi se înalţă din mormânt o ceată de vlă
dici ai Moscovei, să ia parte la slujba sfântă. 
Căldură cerească încălzeşte pe copii, ei nu mai 
simt gerul, ear suflete lelor se domolesc de cân
tarea îngerească. Nicolae binecuvântă pe închi- 
nători, şi pe toţi tinerii îi iasă acasă. Celor fără 
adăpost le a găsit acoperiş şi Ii-a spus să doarmă 
liniştiţi, ear dimineaţa sos) cu desiegarea postului 
şi cu daruri pentru ei. Când se întoarse acasă, 
straja îngerească pierise, ear Nicolae şi Aiexe 
plecară spre cer... Nedreptăţile şi tulburările 
Începură în Moscova din nou, puterea diavo 
lului înviă, — dar toate acestea, numai până ia 
p’inirea vremii. Călătorul.

Teatru. Adrian Pascu: Irena, comedie în 
3 acte, a apărut Iu biblioteca «Semănătorul» 
Nr. 148—149. Arad. Preţul Lei 15. Piesa a fost 
premiată şi jucată de Teatrul Naţional din Iaşi.

Moartea unui ziarist. După o lungă şi sbu- 
ciumată activitate ziaristică, de peste 40 de ani, 
a încetat din viaţă în Bucureşti, fostul director 
al ziarului Adevărul, Constantin Miile, mai pe 
urmă director la Lupta. Moare fn vârstă de 67 
de ani în urma unei duble pneumonii. Cu jur 
nalistul C. Miile dispare unul din cei mai de 
seamă reprezentanţi ai ziaristicei române.

îndrăgostiţi de limba maghiară. Bunil(?) ro
mâni, confraţii d la Unirea dm B aj, recomandă 
cetitorilor, pentru postui mare, meditaţiile-predici 
aie profesorului ,Dr. L. Czumbei, cu titlul: A 
KERESZT UTJÁN. Ce vor fi greşit cititorii 
români ai gazetei blăjene, ca să -fie canoniţi şî 
astăzi cu limba ungurească, pe care Unirea, or
gan al mitroDoliei, voieşte să o cultive, — spre 
a cui glorie ? De sigur nu pentru a fostului 
Blaj, a cărui reputaţie o compromit rău actualii 
ciarisimi prin asemenea simpatii ne la locul lor.

Ca să scape de nevastă... Un domn, A. 
Scholz, dela Orşova, avea de nevastă o femee 
de care ar fi voit să se despartă, — dar ea nu 
se învoia odată cu capul să-şi lase bărbatul. 
Omul, tn cele din urmă, a plecat la insula Ada 
krieh, de lângă Orşova, împreună cu o doamnă 
dela Árad şi acolo amândoi — s’au turcit, şi apoi 
s’au căsătorit. Prima soţie a dat in judecată, 
pentru bigamie, pe noul turc. Ti ibunaiu! va decide.

Prigoniri. Guvernul sovietic dela Moscova 
a înviiat pe reprezentanţii bisericilor străine să 
părăsească teritorul rusesc. Decretul nu cruţă 
nici pe baptişti, nici pe reprezentanţii bisericii 
americane.

Liberaţi Ouvernul unguresc dela Budapesta 
este de părere, că falşificatorii de bani francezi 
sânt mari patrioţi; prin urmare i-a pus în libertate.

Târg de vite se ţine în comuna Tâlmaci, jud. 
Sibiu, în ziua de 27 Februar, ear târg de măr
furi In 28 Februar 1927.

Ş T I R I  L O C A L E
Şedinţa festivă, organizată de Şcoala nor

mală «Andrei Şaguna», s’a ţinut în sala teatrului 
Duminecă d. a. cu un program bogat şi variat. 
Viitorii îndrumători, ai vieţii şcolare săteşti, dau 
dovezi, sub conducerea mai marilor dela acea
stă şcoală, ci vor şti să se împrietenească cu 
munca grea de a lumina mintea şi a cultiva 
inima tinerelor vlăstare ce Ii se vor încredinţa 
spre creştere. Şedinţa a fost deschisă prin câ
teva cuvinte rostite de păr. prof. Oheorghe 
Maior, care Ia acest prilej a comemorat activi
tatea lui Pestalozzi, mort înainte cu o sută de 
ani. (La alt loc al ziarului nostru se apre
ciază opera marelui idealist creştin, care a fost 
Pestalozzi).

Au urmat apoi coruri mixte executate precíz, 
şi dirijate de păr. profesor Timotei Popovici, 
o disertaţie şi recitări rostite de elevi şi o elevă, 
dansuri româneşti instruate de dna C. Danu, şi 
la sfârşit o feerie cu subiect din basmele popo
rului nostru, scrisă de par. Gh. Maior, şi jucată 
de tinerimea şcoalei, sub conducerea dlui N. 
Băilă, cu multă pricepere şi îndemânare. Şedinţa 
a fost onorată cu prezenţa I. P. S. Sale Mitro
politului nostru Nicolae şi a unui public sibian 
foarte numeros.

Convocare pentru adunarea generală a or
dinară a Reuniunii femeilor române din Sibiu, 
care se va ţinea în 27 Februarie 1927 la ora 
11 a. m. în sala de lectură a «Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultura poporului român», 
Sibiu. Ordinea de zi: 1. Cuvânt de deschidere,
2. Raportul comitetului pentru gestiunea 1924/5 
şi 1925/6, 3. Revizuirea socotelilor, 4. Majorarea 
taxelor, 5. Stabilirea bugetului, 6 Alegerea co
mitetului, 7. Alegerea censorilor. Dacă această 
adunare generală nu întruneşte majoritatea sta
tutară a membrilor, se ţine peste 8 zile, la 6 
Martie, tn acelaş loc şi la aceeaş oră o adunare 
generală cu orce număr de membri prezenţi. 
Sibiu, 6 Februar 1926. Pentru comitet: Catinca 
A. Bârseanu, prezintă Eft. T. Oeorgescu, secr.

Act de mulţămită. Comitetul «Reuniunii 
culturale naţionale a meseriaşilor români din 
Sibiu» se simte plăcut îndatorat a exprima şi pe 
această care mulţămita sa tuturor Onor. Domni, 
cari cu prilejul concertului din 6 Ianuar a. c. 
au binevoit a suprasolvi, eventual a-şi răscum
păra biletul de Intrare, şi anume: I. D. Petri, 
propr. de cinema şi Nicolae Bratu, fiecare cu 
câte 200 Lei; Dr. G. Măcelar adv. 140 Lei; 
Dr. Ilie Beu, senator, Nicolae Simtion, proprie

tar, Dr. H. P. Petrescu, secr. Asociaţiunii, loan 
Banciu, restaurator şi Oprea Steflea, fiecare câte 
100 Lei; Dna V. Lăpedatu şi D. Sârbu, câte 
80 Lei; R. Simu 60 de Lei; Dna Petru Moga, 
P. Mocian, comerciant şi O. Mărină, câte 50 
Lei; Cornel Todea, dir. Casei cercuale, I. Vă 
tişan, dir. la «Albina», Tim. Popovici, prof., Ste
fan Pánciu, Dlut. major, câte 40 Lei; Em. Rotan 
30 Lei; M. Voileanu şi dna Teodorescu câte 
20 Lei. Sibiu, 28 Ianuar 1927. Prof. N. Colan, 
prez dent, Stefan Duca, secretar.

Teatru. Reprezentaţia anunţată a dnei Ma
rioara Voiculescu s’a amânat pentru Duminecă 
în 20 Februar.

— Trupa de sub direcţia distinsului artist 
Pepe Georgescu, dela Teatrul naţional, va juca 
Marţi, in 22 Februar, ora 9 seara, piesa în 3 
acte Mltu boerul. Bilete la Libr, Foaia Poporului.

Societatea română de înmormântare din Sibiu

Convocare
In baza hoUrârii adunării generale ordinare 

ţ-'nută ia 23 Ianuar 1927 şi a hotărârii comitetu
lui din şedinţa din 15 Februar 1927 subsemna
tul Invit cu toată stima pe toţi membrii Socie
tăţii române de înmormântare din Sibiu la adu
narea generală extraordinară, ce va avea loc 
Duminecă, la 20 Februar 1927 la 3 ore d. a. 
în sala mare a Reuniunii naţionale şi culturale 
a meseriaşilor români din Sibiu, din strada Bru- 
kenthal 17.

Ordinea de zi: Sporirea ajutoarelor de în
mormântare până la 10,000 lei şl modificarea 
statutului societăţii.

Se atrage binevoitoarea atenţiune a mem
brilor că modificarea statutului se poate hotărî 
în prima adunare numai cu 2/3 a voturilor mem
brilor societăţii. Dacă Ia prima adunare nu s’au 
prezentat membrii în numărul cerut de statut, 
adunarea se va ţinea în Dumineca următoare 
primei convocări, adecă la 27 Februar 1927, Ia 
aceeaş oră, In acelaş local şi cu aceeaş ordine 
de zi şi se va putea lua hotărâre valabilă cu 
2/3 a voturilor membrilor prezenţi fără consi
derare ia numărul lor.

Si bi u,  16 Februar 1927.
T  Popovici, directorul societăţii.

De vânzare coşniţe
1. Sistem Dadant Blatt cu 12 rame mari şi 12 

mici, pereţi dubli şi cu acoperiş, Lei 650.
2. Cu deschidere pe dinapoi, pereţi dubli, 3 ca

turi câte 11 rame 29X22 cm., Lei 600.
3. Lăţişori pentru rame 6 mm. grosime, Lei 130 

metru; 8 mm. grosime, Lei P60 metru
la preotul ALEXANDRU POPA In Lisa, j. Făgăraş
(Transportul priveşte pe cumpărător). (21) 1—3

Cea mai mare binefacere pentru un sat este 
aceea când poate ieşi din izolarea sa, din singură
tatea şi părăsirea sa, cu alte cuvinte locuitorii sa
telor, să nu mai simtă depărtarea de oraş sau de 
restul lumei, ci să simtă o nouă apropiere, legă
turi noui cu lumea mare: Şi aceasţă binefacere o 
dă satelor marea descoperire a R ad iofon iei.

E destul ca 2—3 oameni mai cu stare, cu 
avere, să cumpere câte aşa un aparat radiofonic, 
ca întreg satul să afle zi de zi noutăţi din toate 
părţile lumei, apoi se aud concerte mari, confe
rinţe, Opere din oraşele cele mai mari din Europa. 
E cea mai frumoasă petrecere la sate, să ai aşa 
un aparat radiofonic, care te leagă de restul lumei.

Cereţi lămuriri cum se comandă un aparat 
radiofonic la Societatea an. TUNGSRAM de electri- 

£  citate, Cluj, Calea Regele Ferdinand 127. (Telefon 201)

SEMINŢERIE
ÁRPÁD DERI, Depozit de Seminţe,
oferă seminţele ei de provenienţă ger
mană, garan tate d e  rasă pură f i  
cu rod , fie seminţe pentrn moşii, pentru 
grădini de legume, fie seminţe de flori.
Trimitem preţnri curente gratis şi franco.

ÁRPÁD DERl,£lHi



6 TELEGRAFUL ROMAN

„A L B IN A “  institut de credit si de economii în Sibiu
Nr. 10,403/1927-

C O N V O C A R E
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de iconomli «ALBINA» sunt invitaţi in virtutea §-!ui 19 din statutele societăţii la

a LIV-a a d u n a r e  g e n e r a l ă  o r d i n a r ă ,
ce se va ţ-nea in S biu, Sâmbătă, în 12 Martie 1927, la orele 10 a  m , in sah Prefecturii, cu uimitoarea

O R D I N E  D E  Z I :
1. Deschiderea şl constituirea adunării generale;
2. Raportul general al Consiliului de administraţie, Bilanţul şi Contul 

Profit şi Perdere pe 1926 şi raportul Comitetului de cenzori;
3. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de ctnsorl;
4. Distribuirea profitului net;

5. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale şi de binefacere,
6. Fixarea preţului marcelor de prezenţă ;
7. Alegerea a 2 membri In Consiliul de administraţie cu mandat pe 6 

ani şi a unui membru cu mandat pe 3 ani;
8. Eventuale propuneri în sensul § lui 31 din statute.

Domnii acţionari, cari voesc să participe la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiar, în conformitate cu §§•» 22, 23 şi 25 din atatutele societăţii, 
suut rugaţi a depune acţiunile şi eventual dovezile de plenipotenţă cel mult până Mercnri, în 9 Martie a. c., la 6 ore p. m. la cassa Centralei noastre în Sibiu.

Depunerea acţiunilor resp. a plenipotenţelor în scopul indicat, se poate face şi la filialele din Braşov, Bucureşti, Cluj, Dicio-Sânmărtin, Lugoj, Mediaş, Târgul- 
Murăş şi Timişoara, la Banca Românească şi Banca Marmoroscb, Blank & Co. din Bucureşti, precum şi la toate institutele membre ale «Solidarităţii», în acest caz însă cei 
mult până Sâmbătă, in 5 Martie a. c., la 12 ore.

Sibiu,  5 Februarie 1927. Consiliul de administraţie«

Activa C on tu l B ila n ţ  la  31 D ecem v r ie  1 926 Pasiva

Cassa în n u m era r------ ------------------------
Bonuri la bănci----------------------------------
Monete______________________________

_ 22702,462’— 
. 18.975,713-— 

75,237-- 41.753,412--

Capital societar . .
Fond general de rezervă_________________ _____
Rezerve pentru creanţe dubioase . — —

20.471,906-—
12.000,000-—

50.000,000 — 

32.471,016-—
Cambii— ____________________________
Credite cambiale cu acoperire hipotecară — 
Împrumuturi hipotecare în scrisuri fonciare 
Avansuri pe efecte publice 
Credite de Cont-Curent

. 154.437,651-—
______  185.790,665-—
______  224,389-—

. . 100,570-— 
364.365,553-— 704.918,828-—

Fondul partenie C o s m a ______________________
Fondul de pensiuni al funcţionarilor institutului
Scrisori fonciare eşite la sorţi în c ircu laţie______
Depozite spre fructificare. . .  .  . 
Depozite în Cont-Curent . . . . .

508.939,938 •— 
66.577,086-—

441,580-- 
7.615,100- - 

164.500-—

575.517,024--
Casele institutului şi alte realităţi 

minus amortizare
. 11.966,094-— 

1.100,000-— 10.866,094-—
Reescont şi Oiruri ... .
împrumut pe gaj de efecte la Banca Naţională___ ,

81.825,947'— 
1.850,000-— 83.675,947--

Efecte publice . . . .  __
Acţiuni diverse _ . ___

4.758,527 — 
46.826,194-—

r
51.584,721’—

Ordine de plată
Dispos. Americane __

10.533,680-—
12.687,361-— 23.221,041 -

Efectele fondului de pensiuni al funcţionarilor in stitu tu lu i_______
Mobilier amortizat . ___ . —
Diverse conturi debitoare .

3.974,750--

1.699,349--

Dividendă nerid icată_________________________
Diverse conturi creditoare
Dobânzi transitoare anticipate pe 1927 .
Profit curat . . . . .

305,482-— 
1.868,411-- 

14.338,666 -  
25.377,497-—

Conturi de ordine:
Efecte, Cauţiuni şi Garanţii--------- -----------------------------------------

814.997,154-—

608.381,887-—
Conturi de ordine:

Diverse efecte, Giranţii şi Cauţiuni ___

814.997,154 -  

608.381,887--
1,423.379,041-— 1,423.379,041-—

Debit Contul Profit şi Perdere la 31 Decemvrie 1926 Credit

Dobânzi după d ep u n e ri______________________ _____________  67.132,379’—
Ch e l t ue l i :  Salare, Adause de scum

pete şi Bani de cvartir __ ________ 16.090,815-—
Imprimate, registre, porto, diverse _  4.925,710-—
J e t o a n e ______________________  64,175-—
C h irii_________________________  630,896-- 21.711,596’-

_______________ _____________  1. 100,000-—Amortizări la imobile 
Impozite 3.384,600-— 26.196,196-—
Profit c u r a t______________________________________________  25.377,497--

118.706,072--

Sibiu,  31 Decemvrie 1926.

Dr. I. Beu m. p.,
prez. Cons, de adm.

I. Vătăşianu m. p.,
director general.

D o b ân z i______ __________________________________________  78.026,530-—
C hirii______________________________________________________  362,035 —
Proviziuni__________________________________________________  40,317,507-—

118.706,072-—

C. Popp ro. p.,
director executiv.

loan Rebega m. p.,
şef-contabil—expert-contabil.

Subsemnatul comitet am examinat conturile de faţă şl le-am aflat In deplină regulă şi In consonanţă ca registrele institutului.

Sibiu,  7 Februarie 1927.
C O M I T E T U L  D E  C E N S O R  I:

Mateiu Voileanu m. p., prezident. D. Comşa m. p. T. V. Păcâţianu m. p. Dr. N. Schiau m. p. Emil Verzariu m. p

Raportul comitetului de censor! (20) 1—1

Onorată adunare generală l
Subsemnatul comitet de censori, am examinat conturile «Bilanţ» şi «Profit şi Perdere» pe 1926 ale institutului de credit şi de economii 

«ALBINA» S biu şi le-am aflat în consonanţă cu registrele.
Referitor la împărţirea profitului net de Lei 25.377,497-—, ne alăturăm propunerii Consiliului de administraţie, pe care o recomandăm 

spre primire.
Vă rugăm deci, ca aprobând Bilanţul pe 1926 să daţi atât Consiliului de administraţie, cât şi Comitetului de censori absolutorul pentru 

gestiunea lor pe anul 1926.
Sibiu,  7 Februarie 1927.

C O M I T E T U L  D E  C E N S O R I :
Mateiu Voileanu m. p., preşedinte. Dumitru Comşa m. p. T. V. Păcâţianu m. p. Dr. Nicolae Schiau m. p. Emil Verzariu m. p.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


